

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ
МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ПОИСКОВЫЙ ОТРЯД «ФАКЕЛ»
ФГБОУ ВО «ОРЛОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»



НЕЗРИМЫЕ СВИДЕТЕЛИ ВОЙНЫ:

КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
НА ТЕРРИТОРИИ ОРЛОВЩИНЫ

Материалы Всероссийской (с международным участием)
научно-практической конференции



22–23 МАРТА 2023

г. ОРЁЛ



Ставцева Н.В.,

ведущий библиотекарь отдела продвижения
чтения, внешних связей и проектной деятельности БУКОО «Орловская
областная научная
универсальная публичная библиотека им. И.А. Бунина»

**Сохранение памяти о подвиге работников культуры в Великой
Отечественной войне и в период восстановления народного хозяйства
через реализацию проекта «Победу труженики тыла ковали праведным
трудом: трудовой подвиг Орловщины»**

Аннотация: в статье рассматривается проблема сохранения памяти подрастающего поколения о культурной жизни и трудовом подвиге работников учреждений культуры в Орловской области после 5 августа 1943 года

Ключевые слова: Великая Отечественная война, восстановление народного хозяйства, патриотическое воспитание, трудовой подвиг, работники культуры, освобождение Орла

Stavtseva N.V.,

Leading Librarian of the Department of Reading Promotion, External Relations
and Project Activities of the Oryol Regional Scientific Library

I.A. Bunin Universal Public Library"

**Preserving the memory of the feat of cultural workers in the Great
Patriotic War and during the restoration of the national economy through the
implementation of the project "Victory was forged by home front workers with
righteous labor: labor feat of the Oryol region"**

The article deals with the problem of preserving the memory of the younger generation about the cultural life and labor feat of workers of cultural institutions in the Orel region after August 5, 1943

Keywords: the Great Patriotic War, restoration, patriotic education, labor feat, cultural workers, liberation of the Eagle

В 2023 году исполняется 80 лет со дня освобождения Орловщины от немецко-фашистских захватчиков. В августе 1943 года произошло важнейшее историческое событие, которое дало возможность начать восстановление мирной жизни в регионе и обеспечить его дальнейшее развитие. Как известно, возрождение из руин не заставило себя долго ждать. За несколько лет Орел из «одного из пятнадцати *самых разрушенных* крупнейших и старейших русских городов» [4, с.12] вновь превратился в областной центр с развитой промышленностью, окрепшей системой ЖКХ, медицинского обслуживания населения и, конечно, богатой культурной жизнью. В областном центре

работали библиотеки, музеи, театры [2, с.174-175]. И все это было достигнуто несмотря на то, что с момента освобождения Орла до окончания Великой Отечественной войны еще было почти полтора года.

Однако во время реформирования советской образовательной системы под новые социально-культурные реалии школьный курс Отечественной истории преобразился. В результате значительный период истории России о событиях 40-х годов XX века в жизни советских граждан говорилось достаточно бегло и однобоко. Краеведческий же аспект Великой Отечественной войны и периода послевоенного восстановления вообще стал «белым пятном» в школьной программе по Отечественной истории [1]. В итоге подрастающее поколение оказалось во многом лишенным возможности сформировать целостную картину о единстве советского народа в борьбе против захватчиков, о мужестве и о подвиге наших земляков, в особенности о подвиге трудовом.

Это во многом подтверждают исследования, проведенные сотрудниками Орловской областной библиотеки им. И.А. Бунина совместно с Орловским областным Советом ветеранов (пенсионеров) войны и труда в феврале 2023 года. Мы провели опрос более 130 респондентов, среди которых 73% оказались молодые люди в возрасте от 16 до 22 лет. Целью данного исследования было выявление уровня знаний жителей нашего региона об истории Орла и Орловской области, а также их потребности в систематическом получении информации об истории послевоенного города.

По результатам анкетирования было выявлено, что 86% респондентов интересуются историей Орла и Орловской области, но при этом более 2/3 фокус-группы оценили свои знания по истории послевоенного города как «хуже среднего». 55% из числа участников опроса признались, что на занятиях в образовательном учреждении или в среде друзей и знакомых об истории Орла и Орловской области говорят достаточно редко или вообще не говорят.

Анализ полученных данных показал, что молодые люди утрачивают чувство исторической памяти. Это подтверждает факт недостаточной ориентированности учащейся молодежи в хронологии и знаковых событиях своего города. В ходе исследования был выявлен относительно низкий уровень знания истории Орла и Орловской области, но в то же время была определена четкая потребность школьников и студентов в развитии их исторического сознания.

В результате исследования пришла четкая убежденность в необходимости систематической работы с учащейся молодежью в сфере дополнительного краеведческого просвещения. С учетом актуальности и социокультурной важности темы нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения, обозначенного Президентом РФ В.В. Путиным как «*фундамент и прочное моральное основание для нашей страны*» [3], ставку

было решено сделать на рассмотрение подвига жителей Орловской области в годы Великой Отечественной войны и период восстановления народного хозяйства.

Специалисты Орловской областной библиотеки им. И.А. Бунина совместно с Орловским областным Советом ветеранов (пенсионеров) войны и труда разработали проект «Победу труженики тыла ковали праведным трудом: трудовой подвиг Орловщины». В его реализацию в 2023 году планируется привлечь 4000 обучающихся школ и ссузов города Орла и Орловской области.

Однако, как также обозначил Президент России, *«так называемый казенный патриотизм <...> приносит ровно противоположный эффект ожидаемому»* [3]. Поэтому при разработке проекта была предпринята попытка максимально придать краеведческому, патриотическому просвещению диалоговый формат.

В настоящее время разработана серия исторических часов, особое место среди которых занимает история возрождения учреждений культуры Орловщины в годы Великой Отечественной войны. Первые группы учащихся уже смогли принять участие в историческом часе «Не хлебом единым: культурная жизнь послевоенного Орла», в ходе которого они получили возможность по-новому посмотреть не только на сферу культуры в годы войны, но и на ее положение в современном обществе.

Особый акцент в цикле исторических часов о культуре в освобожденном Орле сделан на то, каким город увидели 5 августа 1943 года советские воины, репортеры и простые жители, в каком состоянии к этому моменту находились учреждения культуры и их востребованность у орловцев, несмотря на общую неблагоустроенность в разрушенном областном центре.

Параллельно с проведением исторических часов ведется работа по созданию видеоархива воспоминаний очевидцев и участников восстановления Орла в послевоенный период. В финале проекта созданный электронный ресурс будет передан в Государственный архив Орловской области и Орловский краеведческий музей.

По состоянию на 1 марта 2023 года, командой проекта осуществлены более десяти съемок с ветеранами, детьми войны и их родственниками. К этой деятельности привлечены сотрудники Орловского Объединенного литературного музея И.С. Тургенева, Орловского областного краеведческого музея, Орловского областного архива и других учреждений культуры. Особенностью съемочного процесса является то, что в нем задействованы не только специалисты библиотеки, но и студенческая молодежь. В частности, студенты исторического факультета ОГУ им. И.С. Тургенева уже приступили к сбору и обработке информации о периоде восстановления областного центра в послевоенный период.

Необходимо отметить, что в результате анализа исследования было выявлено, что 94% респондентов проявляют интерес к знакомству с участниками восстановления Орла после освобождения города. В ходе съемок это стремление молодежи реализуется в полной мере.

В конце июля 2023 года в Орловской областной библиотеке запланировано открытие выставки «Артефакты эпохи: хроника восстановления Орла», которая также станет результатом совместной работы библиотекарей, ветеранов и учащейся молодежи.

Команда проекта надеется, что проведение открытых общедоступных исторических часов для молодежи и всех желающих, организация исследовательской и поисковой деятельности учащихся совместно с библиотекарями, ветеранами и послевоенной интеллигенцией поможет сформировать целостную картину представлений о родном городе и земляках, их роли и вкладе в развитие Малой Родины, а также послужит базой для социальной и гражданской ответственности школьников и студентов Орловской области.

Итоги проекта «Победу труженики тыла ковали праведным трудом: трудовой подвиг Орловщины» планируется подвести в ноябре 2023 года.

Использованные источники:

1. Алиева С. А., Алиева С. Т. и др. Школьное краеведение как важное средство военно-патриотического воспитания старшеклассников // Известия ДГПУ. – 2014. - №4. – С. 37-43.

2. Будков А.Д. Орловская область в годы Великой Отечественной войны (22 июня 1941 - 9 мая 1945): учебно-методическое пособие/под общ. ред. Е.Н. Вельковского. – Орел, 1999. – 224 с.

3. Встреча Президента РФ Владимира Путина с представителями общественности по вопросам патриотического воспитания молодежи (12 сентября 2012 года). Электронный ресурс: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/16470>. Дата последнего обращения: 01.03.2023.

4. Орловская область от Великой Победы до наших дней: юбилейное издание. – Орел: Издательство ОРАГС, - 2008. – 88 с.